

承先啓後一甲子 再創輝煌百年史

■附設醫院 鐘飲文院長

民國46年6月16日，在民風純樸且醫療資源匱乏的農業時代，高雄醫學大學附設醫院於六合路、就是現在的六合夜市，成立門診部。一開始只有兩層樓，看診室僅有一張簡陋的桌子、一張藤椅、一個自備的聽診器、一組血壓計，員工12人。醫院就設在現在校園裡的第二棟舊樓，規模60床，外科系在樓下，內科系在樓上；沒有電梯、冷氣，只有電扇在天花板上轉，搬運病人或器材都只能靠人力。但這已經是當時中南部的大型醫院了，許多醫院、診所處理不來的疑難雜症都會送到高醫，儼然就是當時所有重症者最後的希望，高醫成為南台灣醫學中心的代名詞；民國68年，與台大醫學院附設醫院、台北榮民總醫院並列台灣一級教學醫院，77年醫院評鑑之初再與台大、北榮、三總成為全國四大醫學中心。走過60個寒暑，歷經台灣醫療更迭，高醫已是將近1700床、擁有員工4000人的大型醫學中心，高醫醫療體系也隨著小港、大同、旗津三家市立醫院的承接，衛福部同意高醫岡山醫院的設置，成為一個體質完整、規模龐大的醫療服務網。

回首60年前，歷任院長帶領同仁們篳路藍縷、「勞力」打拼，堅持醫療大愛的理想，努力實踐作為醫學大學附設醫院的責任。一路走來，陪民衆一起成長、走過無數災難，服務的關懷早已跨越六合、十全路，從支援偏鄉、終結無醫村，到澎湖海外救援、索羅門、印尼的國際醫療，都是高醫從無間斷的職志。儘管社會不斷轉變，疾病型態不斷挑戰醫療專業，高醫對醫療的使命從未改變。與學校相輔相成將研究與臨床結合發展出多項創新醫療，如：癌症治療、C型肝炎治療、熱帶醫學等。或不斷精進技術、提升服務品質，從傳統手術刀到達文西機器手臂的導入，從醫院評鑑到JCI國際認證，創造出多項領先全台、全亞洲，甚至引領世界的服務，如：全台首例高位手臂異體移植、心臟內科經導管微創主動脈瓣植入術(TAVI)、慢性腎臟病(CKD)整合性照護、整形外科重建手術等等，始終堅持提供病人最優質的醫療與最安全的照護。



高醫附院感謝一起手足胼胝的員工，致力於員工福利的提升與公平合理工作環境的營造，近期更陸續推動人資四法的修訂、非醫師人員績效的提升、夜班津貼核支標準的提升、空間的重整等相關措施；而隨著體系的擴張深覺人才培育與整合的重要性，以附院為基地、進行人才培育、分流與規劃，讓各專業發揮所長，縝密醫療體系的發展，整體共榮。而這些足跡全須全體同仁的協助與配合，齊力打拼，才能擁有今日的榮光與基礎。未來將聚焦於特色醫療的整合、六期院區的擴建計畫、院外腹地的擴展、推展智能醫院，與學校合作跨領域、整合性研究，全力強化創新研發與產學合作，推展各職類教學，以發揮大學教學醫院的功能。

回首高醫一甲子，從農田中矗立到大樓環伺；從山地偏鄉到索羅門群島，秉持著堅持醫學倫理與善盡社會責任的理念，已創造出相應的醫療歷史與足跡。「高醫」始自一個醫療宏願，附院也因著無數的理想而茁壯，未來需要各界繼續支持，高醫現在與未來的每一分子都將持續朝向國際一流大學醫院邁進！展現高醫「團結真有力」的精神，肩負過去的燦爛歷史與承先啓後一甲子的成果，未來將一起開創屬於高醫的輝煌百年史！
高